

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертационной работе Пасько Светланы Николаевны на тему: «Развитие инвестиционных процессов в условиях международной экономической интеграции стран ЕАЭС», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Актуальность темы диссертационной работы Пасько Светланы Николаевны заключается в исследовании вопросов совершенствования современной мировой экономики – развитии инвестиционных процессов в условиях международной экономической интеграции (МЭИ) стран ЕАЭС. Международные потоки иностранного капитала являются важной частью процесса евразийской интеграции, что способствовало расширению высокотехнологичного обмена, развитию внешнеторговых процессов, принятию ряда соглашений, благоприятствующих интересам и правам инвесторов на территории Евразийского экономического союза. Совершенствование инвестиционного процесса в условиях евразийского сообщества способствует снижению недостатков и рисков для национальных экономик, вовлеченных в процесс евразийской интеграции.

В научном исследовании соискателем был рассмотрен ряд вопросов, касающихся экономической сущности международной интеграции, классификации международных интеграционных процессов в мировой экономике, направлений развития инвестиционного процесса в рамках интеграционного взаимодействия стран ЕврАзЭС, инструментов совершенствования механизмов генерирования инвестиционных потоков в условиях формирования и развития экономического союза, структурной модели инвестиционной стратегии стран – членов ЕАЭС. Все это определяет актуальность выполненной соискателем работы, поскольку в научной литературе тема развития инвестиционных процессов в условиях международной экономической интеграции стран ЕАЭС остается малоизученной для современной стадии развития процессов международной интеграции.

Цель научной работы соискателя состоит в развитии теоретических основ и разработке практических рекомендаций по совершенствованию инвестиционных процессов стран – членов ЕАЭС в условиях международной экономической интеграции. Данное контекстное решение автора позволило решить ряд задач и сформулировать и обосновать собственное видение основных подходов и направлений развития инвестиционных процессов в условиях международной экономической интеграции стран ЕАЭС.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В настоящем диссертационном исследовании представлены полученные соискателем выводы, которые свидетельствуют о действительном научном приращении определенного объема знаний в области мировой экономики, направленных на развитие инвестиционных процессов и выявление их значимости в механизме совершенствования международных процессов интеграции стран ЕАЭС.

Анализ содержания диссертационной работы Пасько С.Н. позволяет утверждать, что поставленные задачи полностью выполнены и достигнута цель исследования, что подтверждается нижеследующим.

Логика исследования отражается в последовательности глав и параграфов содержания и структуры диссертационной работы соискателя. Диссертационное исследование основывается на анализе и обобщении теоретической и информационно-эмпирической базы, включающей используемые автором данные системного, эволюционно-исторического, сравнительного и статистического методов анализа.

Теоретическую и методологическую основу исследования составили работы отечественных и зарубежных учёных в области международной экономической интеграции: по концептуальным основам МЭИ, её причинам и целям, а также аналитические работы по изучению интеграционных процессов в различных регионах мирового хозяйства. Информационную базу исследования сформировали документы международных интеграционных сообществ и групп стран (ЕврАзЭС, ТС, ЕС), законодательные акты РФ,

документы официальных статистических ведомств и изданий (Федеральная служба государственной статистики), материалы международных организаций (МВФ, подразделения ООН), а также аналитические работы, содержащие вторичную статистическую информацию.

Диссертационная работа Пасько С.Н. достаточно полно и разнообразно освещает широкий спектр вопросов, связанных с изучением влияния иностранных инвестиций на развитие национальных экономик стран евразийской интеграции.

В первой главе диссертационного исследования автором рассмотрены теоретико-методические аспекты развития инвестиционных процессов в условиях международной экономической интеграции в евразийском экономическом сообществе, изучены основы формирования международных интеграционных объединений, исследовано экономическое сотрудничество Российской Федерации, Белоруссии, Казахстана как новый этап развития международной экономической интеграции, определена роль инвестиций в процессе формирования и развития евразийского экономического пространства и Евразийского экономического союза.

Во второй главе диссертационной работы автором проведена оценка адаптивности стран-членов ЕврАзЭС к инвестиционным процессам в условиях активизации региональной экономической интеграции. Автором проведен анализ состояния и динамики процессов инвестиционного развития стран ЕврАзЭС, рассмотрены особенности евразийского инвестиционного рынка в условиях формирования и развития экономического союза, изучены проблемы и противоречия развития инвестиционного сотрудничества в рамках евразийского интеграционного процесса.

В третьей главе диссертационного исследования автором оценены перспективы трансформации интегрированных инвестиционных механизмов стран-членов евразийского экономического союза, рассмотрены направления развития инвестиционных процессов в условиях активизации экономического союза, изучены направления совершенствования инструментов генерирования инвестиционных потоков в условиях развития

Евразийского экономического союза, также предложено моделирование инвестиционных процессов в среднесрочной и долгосрочной перспективе экономического развития стран – членов Евразийского экономического союза. Все вышеперечисленное в рамках третьей главы позволило автору определить сущность интеграционного проекта – Евразийского экономического союза, как многоаспектное, целостное наднациональное сообщество с целью развития в рамках евразийского региона.

Научная новизна диссертационного исследования

Положения, выносимые на защиту, представляют собой реальное приращение научного знания, отражают позицию автора и его взгляд на сущность изучаемой проблематики.

К наиболее значимым положениям, характеризующимся научной новизной, можно отнести следующее:

– расширение теоретических представлений об экономической сущности межрегиональной интеграции А. Либмана, Б. Хейфеца на основе комплексного учета преимуществ развития межрегиональных инвестиционных процессов (с. 15-24);

– дополнение классификации международных интеграционных процессов, предложенной Е. Курушиной, А. Булановой, В. Россохиным (с. 27-45);

– подход к формированию механизма евразийской экономической интеграции, развивающий научный задел известных ученых М. Алле, Б. Балассы (с. 82-115);

– приоритетные направления развития инвестиционных процессов стран – членов ЕАЭС (с. 123-128);

– разработка модели перспективного инвестиционного развития стран-членов ЕАЭС (с.117-122).

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы

Теоретическая значимость диссертационного исследования Пасько С.Н. состоит в том, что результаты исследования расширяют научное

представление о развитии инвестиционных процессов в условиях международной экономической интеграции стран Евразийского экономического союза. Положения и выводы, полученные автором, могут выступать в качестве теоретической основы осуществления мероприятий, направленных на стимулирование привлечения иностранного капитала с целью содействия процессам технологического, экономического и социального роста стран ЕАЭС.

Практическая значимость полученных в процессе диссертационного исследования результатов обусловлена совокупностью представленных автором теоретико-методологических положений и использованием обоснованной инструментально-методической базы.

К наиболее важным практическим результатам диссертационного исследования относится дополнение соискателем классификации международных интеграционных процессов, обоснование автором ряда направлений и разработка модели перспективного инвестиционного развития стран-членов ЕАЭС, основанного на использовании отраслевого принципа стимулирования привлечения иностранного капитала с предложениями и рекомендациями по их реализации в современных условиях развития стран евразийской интеграции.

Результаты исследования могут быть полезны при обосновании принципов содействия привлечению иностранного капитала в национальную экономику стран-членов ЕАЭС, при решении задачи стимулирования высокотехнологичного развития национальной экономики и сокращения ее технологического отставания, использоваться в учебном процессе при подготовке бакалавров и магистров при чтении дисциплин «Мировая экономика», «Международные экономические отношения».

Теоретические и практические выводы позволяют сделать заключение о том, что диссертационная работа не повторяет ранее выполненные на эту тему исследования, а представляет расширение и приращения научного знания с новой позиции.

Представленные в работе выводы и рекомендации могут быть использованы: органами государственной власти Российской Федерации, как члена Евразийского экономического союза; наднациональными организациями евразийской интеграции - при разработке и использовании мер государственного регулирования и стимулирования привлечения иностранного капитала с целью содействия развитию стран-членов ЕАЭС.

Замечания и спорные моменты диссертации

Отмечая достоинства диссертационной работы, следует также указать на необходимость уточнения авторской позиции по ряду вопросов, недостаточно представленных в исследовании:

1. В диссертационной работе следовало более подробно остановиться на анализе обнаруженных автором прямых связей между стремлением к высшей степени интеграции – валютному союзу и осуществлению инвестиционной деятельности, с одной стороны, и привлекательностью этого процесса для зарубежных инвесторов, с другой.
2. Нуждается в уточнении авторская оценка механизма развития интеграции стран-членов ЕАЭС.
3. Следовало бы более подробно охарактеризовать позитивные и негативные последствия привлечения инвестиций из стран Ближнего и Дальнего зарубежья, а также непосредственно капиталовложений стран ЕАЭС.
4. Желательна дополнительная аргументация автора в пользу реальности привлечения иностранного капитала в экономику стран-членов ЕАЭС с целью создания импортозамещающих производств в условиях ожидания очередных экономических санкций.

Указанные замечания не ухудшают общего качества и не снижают общей положительной оценки рассматриваемой диссертационной работы.

Заключительная оценка соответствия диссертации Пасько С.Н. требованиям ВАК

Автореферат соответствует содержанию диссертационной работы, результаты исследования отражены в публикациях автора.

Несомненная актуальность темы исследования, аргументированность и достоверность полученных автором выводов характеризуют диссертацию Пасько С.Н. как самостоятельное, завершённое исследование, содержащее элементы научной новизны, обладающее значительной теоретической и практической ценностью. Диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г., а ее автор Пасько Светлана Николаевна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.14 – «Мировая экономика».

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры менеджмента и маркетинга
ФГБОУ ВПО «Московский государственный
институт международных отношений
(университет) Министерства иностранных дел
Российской Федерации»
(г. Москва)



Л.А. Юнусов

Подпись профессора Юнусова Л.А. заверяю:



Информация об официальном оппоненте:

Юнусов Л.А. – доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры менеджмента и маркетинга ФГБОУ ВПО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» (г. Москва)
119454 Москва, пр. Вернадского, 76
Служебный телефон (факс): +79268310926
E-mail: arv_kaz@mail.ru